

“接种新冠病毒疫苗”? 假的

骗子冒充老师在家长群里收取“疫苗费”

□见习记者 孙靖

本报讯 近期，接种新冠病毒疫苗成了大家关注的热点话题，有不法分子潜伏进家长群里，冒充老师以收取新冠病毒疫苗费用为由实施诈骗。

12月28日，我市一班级家长群里，“班主任”在群里发布消息，要求家长交纳新冠病毒疫苗接种费，同时发了一份收费通知，里面详细地说明了收费项目、收费金额、缴费方式等信息。

诈骗信息刚发不久就引起了家长

的注意，有家长通过与诈骗者交谈发现了其中的猫腻。“还好家长们的反诈骗意识比较强，没过多久，冒充班主任的诈骗分子就败露了。”该班级群里的谷老师说。

该校一班主任张老师向记者介绍，由于平时该校对反诈骗的宣传工作做得扎实，虽然诈骗分子通过互联网“黑进”了家长群里，冒充班主任进行收费，但最终没能逃过家长们的火眼金睛，并没有家长上当受骗。未等真正的班主任“登场”，假班主任早已“逃之夭

夭”了。

据了解，此类的诈骗行为，骗子会在手机上随机搜索“学校”或“班级”等关键词，以某某学生家长的名义申请入群，一旦微信群、QQ群审核不严，骗子就会乘虚而入，冒充家长加入。此后骗子就会潜伏在群里，暗中观察老师和家长的聊天信息，并偷偷将头像和名字换成和老师一样的，寻找合适时机进行诈骗。

警方提醒：诈骗手段层出不穷，发现任何需要转账的信息时，一定要提

高警惕，务必对信息的真伪进行核实，切勿轻易向陌生账号转账，谨防上当受骗。作为学生家长群的管理人员，应把加入群的方式设置为“需要身份认证”，关闭“允许被搜索”，认真对群成员身份进行核查，及时清除可疑人员；作为家长，在群里收到任何二维码或转账缴费信息，切勿急于支付，一定要直接与班主任或学校进行核实，如遇诈骗，应第一时间拨打110或反诈骗热线96110报警求助。②8

我市大数据产业协会成立



□记者 李莉 文/图

本报讯 12月30日上午，周口市大数据产业协会正式成立(如图)，首批会员单位28家，首届会长由河南三扬电子科技有限公司总经理贾永杰担任。这是我省成立的首家大数据产业协会。

周口市大数据产业协会由我市从事大数据、海量存储、系统集成等领域的相关企事业，专家、个人等自愿结成的专业性、非营利性社会组织。协会接受市政务服务和大数据管理局、市民政局的业务指导和监督管理。

当前，大数据已渗透到我们社会生产生活的方方面面，给各行业带来颠覆式

变革。周口市大数据产业协会的成立，标志着我市大数据产业发展迈入了新阶段。协会致力于凝聚全市大数据行业集体智慧，搭建企事业单位与党政机关、企事业单位与社会、企事业单位与企事业单位之间的桥梁纽带；发挥行业协会的优势，以推进全市大数据应用与发展为核心目标，汇聚广大会员单位，团结互助、整合资源、合作共享，加强与党政部门、科研院所、系统服务商、大数据服务商、投融资机构的战略合作，为行业汇集产业扶贫政策信息、技术信息、市场需求信息及金融资本运营、培训咨询等核心资源，共同为全市大数据产业发展和智慧城市建设作贡献。②3

市消协被评为 “全国消协组织消费维权先进集体”

□记者 宋馨 通讯员 赵曼丽

本报讯 记者12月29日从周口市消协获悉，近日周口市消协被中国消费者协会评为“全国消协组织消费维权先进集体”，这是周口市消协连续六届获此荣誉。

2020年，周口市消费者协会紧紧围绕消费者反映的热点问题和难点问题，关注民生，依法维权，全面履行《消费者权益保护法》赋予的公益性职能，努力营造和谐消费环境。树立了为政府分忧、为百姓解难的“民心工程”形象，赢得了社会各界的赞誉，为周口经济的发展和社会稳定作出了应有的贡献。

一年来，全市各级消协组织主动作为，扎实工作，收到消费者赠送的锦旗、感谢信17件，被誉为消费者的“保护神”、经营者的“好参谋”、党和政府的“好助手”等称号。2020年，周口市消协被中国消费协会授予“全国消费者权益保护工作新闻宣传联系点”。

近日，周口市消费者协会秘书长赵曼丽代表河南省参加“中国消费·维权高峰论坛”，并在会上代表河南省消协作了消费维权经验介绍。③7

做实民生实事 残疾儿童康复救助工作取得新成效

□记者 马月红

本报讯 沈丘县付井镇李庄的小熙臣(音)，在康复医院经过系统康复治疗后，现在能和家长进行简单对话，认知理解能力明显提高，社会交往能力较前提高，等待意识明显改善，看到小熙臣的病得到好转，熙臣的妈妈非常激动。熙臣的妈妈说，小熙臣是因患自闭症到医院进行康复治疗的，每个月的治疗费用，残联系统补贴1600元，减轻了她的经济压力。

今年以来，省政府把“0~6岁贫困残疾儿童抢救性康复”项目纳入民生实事之一，市残联以“精准康复”为抓手，积极创新机制，探索路径，强化服务，提升水平，形成了“政府主导、残联主抓、机构实施、财政保障、部门支持、社会补充”的残疾儿童康复救助模式，残疾儿童康复救助工作取得了新成效。据统计，截至12月30日，我市已为2451名各类型残疾儿童提供康复、辅具适配等服务，超额完成省残联下达的1520名残疾儿童康复救助目标任务；已为162名

建档立卡、贫困残疾儿童提供康复、辅具适配等服务，超额完成了省残联下达的135名建档立卡残疾儿童脱贫攻坚目标任务。

为把实事做实，年初，市残联与市卫健委共同下发了《关于认真落实重点民生实事工作的通知》，对全市残联系统康复工作进行了安排部署，把残疾儿童康复救助工作落实落细。在疫情期间为了让残疾儿童在家也能得到很好的康复训练，开设网络课堂，发布教学视频，进行线上教学，并在线答疑，同时要求家长上传孩子的学习视频，及时反馈学习情况，保证疫情期间“停课不停学，康复不延期”。

今年按公开择优原则，我市确定37家残疾儿童定点康复机构，承担11类残疾儿童康复救助服务项目，有效地推进了残疾儿童的康复救助工作。同时加强日常监管，通过抽查和暗访，及时发现残疾儿童救助工作中存在的问题，及时改进，确保每名残疾儿童得到精准有效的康复服务。②5